

**Europaeum 9th Classics Colloquium:
Death & the Afterlife
19.-21. listopad 2010, Jagellonská
univerzita v Krakově (Uniwersytet
Jagiellonski w Krakowie)**

Classics Colloquium, pořádané jednou ročně od roku 2001, je určeno doktorandům studujícím klasickou filologií a příbuzné obory na deseti evropských univerzitách sdružených v asociaci Europaeum. Vzhledem k tomu, že zájemců o účast nebývá mnoho, každý, kdo má odvahu se přihlásit, bývá obvykle pozván. Devátého ročníku konaného v polském Krakově se zúčastnili studenti z Oxfordu, Leidenu, Paříže, Madridu, Bologne, Helsinek, Krakova a Prahy. Pouze z Bonnu a Ženevy nepřijel tentokrát nikdo. Hlavním organizátorem za polskou stranu byl Dr. Krzysztof Bielawski z Institutu klasické filologie na Filologické fakultě Jagellonské univerzity, ze strany Europaea to byl tradičně jeho generální sekretář Dr. Paul Flather.

Tématem kolokvia byla smrt a posmrtný život. Jednotlivé příspěvky, trvající kolem dvaceti minut, se proto týkaly poměrně široké škály témat od výrazů pro smrt u Homéra, přes orfické představy o posmrtném životě, posmrtný kult Alexandra Velikého, moderní teorie o otravě olovem ve starém Římě či netradiční nakládání s typickými motivy konce ve Statiově eposu *Thebais* až po kult ostatků v Byzanci. Celý program i s krátkými anotacemi jednotlivých příspěvků je dostupný na internetu.¹ Kromě studentů předneslo referát i několik pedagogů. Asi čtvrtina přednášejících vystoupila s powerpointovou prezentací. Ke každému referátu zazněly též krátké koreferáty, jejichž účelem bylo podnítit diskusi. Některé příspěvky vyvolaly vskutku živou debatu, i když vzhledem k nabitému programu nebyl na diskuse dostatek času. K důkladnějšímu probrání konkrétních otázek s jednotlivými přednášejícími však měli případní zájemci hojnou příležitost během přestávek a ve večerních hodinách.

¹ Viz URL:< <http://www.europaeum.org/europaeum/?q=node/1050>>. Na kolokviu nezazněla pouze přednáška *The Orphic tablets from Olbia*, již měl přednést Dr. Lech Trzcionkowski.

Zatímco předchozí kolokvium konané v Praze se neslo v komorním duchu a kromě aktivních účastníků bylo přednáškám přítomno poměrně málo posluchačů z řad místního studentstva, deváté kolokvium konané v Krakově bylo pojata ve velkém stylu a účastnilo se ho též množství krakovských studentů z řad klasických filologů, historiků i archeologů. Na jednotlivých přednáškách bylo obvykle přítomno přes třicet osob. Stravování a občerstvení pro účastníky konference bylo profesionálně zajištěno v profesorském klubu v budově univerzity, v sobotu 20. listopadu se navíc konala slavnostní večeře v rektorské rezidenci v Modlnici, asi deset kilometrů za Krakovem. S velkorysostí polských pořadatelů úzce souvisela též jedna nesrovnalost. Jelikož první kolokvium bylo uspořádáno roku 2001 v Oxfordu, na rok 2010 by za normálních okolností připadl desátý ročník. Roku 2004 se však žádné kolokvium nekonalo, a proto na rok 2010 připadl ročník devátý. Polské straně se nicméně zalíbila představa, že pořádá jubilejní desátý ročník, a proto je toto chybné číslo uvedeno i na všech dokumentech vydaných jménem Jagelonské univerzity. Na celkově přátelskou a neformální atmosféru vládnoucí na kolokviu však tento spíše úsměvný detail neměl žádný záporný vliv.

Pokud jde o můj velmi osobní dojem, kromě přednášek samotných, které jsem vzhledem k silnému přízvuku některých přednášejících nebyl vždy schopen soustředěně vnímat, byly pro mne podnětné především rozhovory, které jsem mohl vést s jednotlivými účastníky během přestávek a po skončení oficiálního programu ve večerních hodinách. Zvláště přínosný byl čas strávený se dvěma pedagogy krakovské univerzity, Dr. Krzysztofem Bielawskim, s nímž jsem hovořil o problémech týkajících se řeckého náboženství, a Dr. hab. Sławomirem Sprawskim, s nímž jsem probíral některé otázky řeckých dějin a historiografie. Kromě toho bylo velmi zajímavé srovnávat situaci klasických studií v České republice a v Polsku, jak v současnosti, tak i za minulého režimu.

Matěj Novotný (Praha)